

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Salamanca, trimestre... 3.50 Pesetas
Fuera de ella, trimestre... 4.25
año... 15
Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios, a precios convencionales.

El Salmantino

IMPRESA
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
CÍRCULO TRADICIONALISTA
Plazuela de San Isidro
No se devuelven los originales
Número atrasado: 10 céntimos
TELÉFONO NÚM. 17

DIARIO DE LA TARDE • SEGUNDA ÉPOCA

Viernes, 8 de Enero de 1913

Almacén de Maderas y Carpintería Mecánica
Arsenio Andrés, Hijo y Compañía
Donde encontrarán toda clase de maderas de hilo y tierra, tabla machihembrada de todas las dimensiones que se deseen, molduras, jambas, cajetines para luz eléctrica, y toda clase de carpintería.

TERMINUS HOTEL
SALAMANCA
MODERNO - COMFORTABLE - HIGIENICO
Servicio de restaurant y para bodas, banquetes y lunches - Carnets de abono a restaurantes (ventajas excepcionales)
Coche y mozo á todos los trenes

LIGOR GARMELITANO Y GOGNAG DE MOSGATEL
FABRICADO POR LOS RELIGIOSOS CARMELITAS DEL DESIERTO DE LAS PALMAS
BENICASIM (CASTELLÓN)
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO Y DIPLOMA DE HONOR EN VARIAS EXPOSICIONES

NICOLAS ALBERTOS
Calle de la Rúa, 25. - Salamanca.
Ya sabe el público que al comprar en esta casa tiene siempre ventajas, no sólo en los precios y en la calidad de los géneros, sino también en los gustos elegantes, porque compra directamente en las fábricas que producen lo mejor.

GARAGE SALMANTINO
BOMATI y MALDONADO
Representantes en Salamanca, Océros y Zamora, de la acreditada marca de automóviles L. RENAULT. Accesorios, gasolinas y aceites de diferentes marcas. - Conservación de carrocerías, reparaciones, pintura y guardapolvos, en los renombrados talleres de Hijos de V. Bomati. - Se construyen coches de todas clases para establos, tienen en su taller coches, berlinas, familiares, milores, regatas, etc., etc., á precios muy económicos. - Elegancia en la construcción. - Buen gusto en el acabamiento. - Conservación en la compra y sólida en la duración. - El taller de reparaciones de gasolinas, dirigido por un mecánico parido de la casa RENAULT.

La Soledad POMPAS FÚNEBRES
Corrales de la Rúa, letra A. - SALAMANCA
Esta nueva casa es la principal y mejor montada de esta ciudad, pues cuenta con los mejores servicios, siendo la preferida por sus económicos precios.

La carta de Maura.

La lectura de la epístola que Maura ha elevado á la Corona, toda está impregnada de un sincero y profundo sentimiento monárquico y á la par proclama verdades tan evidentes respecto á la desnaturalización que se ha imprimido á la política desde la regencia hasta hoy y que como secuela ineludible y precisa se colige que la perdurabilidad del funesto sistema que se viene practicando puede producir un funesto desenlace para el régimen. Este precioso documento que indefectiblemente tendrá una gran importancia histórica si no se rectifican los procedimientos de Gobierno y del cual se desprenden sanas enseñanzas para elevados poderes, cremos que no ha de poseer ninguna virtualidad y únicamente cuando hayan surgido los acontecimientos que en él se presienten, será cuando se recordará por el remordimiento que produzca la desatención de los consejos que en él se consignan, si bien entonces todas las resoluciones que se adopten serán inútiles, infructuosas y estériles. Apriorizando, podemos aseverar que ya se está laborando por los periódicos bloquistas, la amonación de la importancia del acto político ejecutado por el jefe de los conservadores, y acusándole de paso de hombre nocivo á las instituciones, por la publicación del susodicho documento, pues en inteligencia, no sólo de los revolucionarios, sino hasta de muchos que visitan la suprema mansión del constitucionalismo, todas las que en él se contienen, pudo haberlas expuestas en el Parlamento y no esperar al momento en que se había resuelto la crisis para lanzarlas á la opinión. La dialéctica de estos hombres es mediocre, lo mismo que la contextura espiritual que informa sus naturalezas. Decir que debió denunciar en el Parlamento la política adversa al régimen que desde 1909 viene desarrollando el partido liberal, constituye un falseamiento de la verdad que rechaza todo ciudadano que sienta verdaderamente la dignidad de hombre. No recordarán esos diarios que aducen ese cargo contra Maura, que con ocasión del debate político que se mantuvo el año pasado, este hombre público declaró que el día que se le otorgara el Poder, volvería con los mismos procedimientos gubernativos que empleó en 1909 y los cuales estaban suspendidos desde el advenimiento de los liberales, con grave lesión para el régimen. ¿Puede ser más diáfana su desconformidad con la conducta seguida por la situación dominante? ¿Para cuándo querían que el señor Maura defendiera sus opiniones respecto á la política imperante, si por la manera que ha sido solucionada la crisis, hallábase impedido de conversar con el monarca? Nosotros entendemos que el acto realizado por el ilustre jefe de los conservadores, ha sido el de un gran patriota que habiéndole interceptado el camino para dirigirse y aproxi-

marse al representante del Estado, háse visto constreñido á confesarse con el país que antes y después de todo en el régimen de opinión en que vivimos es el natural y legítimo soberano.

El telegrama y la nota oficiosa de los conservadores salmantinos.

Que los señores Maldonado y demás firmantes del telegrama, enviado ayer al señor Maura, invoquen los supremos intereses de la Patria y de la Monarquía para ver de conseguir una rectificación en la conducta del jefe, reteniéndolo al frente del partido conservador, no lo explicamos y hasta merecería nuestro aplauso si atendiéramos tan sólo á la recta intención y sentimiento patriótico de los conservadores salmantinos. Pero dada las circunstancias en que el conflicto se ha producido, y las causas que han motivado la inevitable retirada del señor Maura á la vida tranquila de su hogar, parecemos que no han de pesar gran cosa en el ánimo del que fué jefe indiscutible hasta ahora del partido conservador ni el nombre de la Patria ni el interés de la Monarquía. Y no es que el señor Maura ame hoy menos que ayer á su España, ni que se hayan debilitado ó roto los juramentos de fidelidad á su soberano; es, sencillamente, que cuando en nombre del bienestar de la Nación y de la paz pública y del fomento y prosperidad de los intereses nacionales, se afirma la imposibilidad de que el partido conservador vuelva á las esferas del Gobierno, y cuando públicamente se defiende, y no decimos con qué linaje de armas, que los mayores aciertos de la Monarquía están en continuar depositando su confianza en los gabinetes liberales, no hay otra solución digna, patriótica y monárquica para el jefe del partido desahuciado, que la de retirarse de la política, no estorbando el bien de la Nación ni el prestigio y realce de las instituciones monárquicas, ya que con ambos resultaría incompatible, según la opinión pública bilingüe, el Gobierno de los conservadores. No esperen, por consiguiente, el señor Maldonado y compañeros que su jefe retroceda. En no retroceder está, á nuestro juicio, interesado su buen nombre y seguramente que no ha de arrojarlo el señor Maura al arroyo. En lo que están atinadísimo los conservadores salmantinos, es, según nuestro pobre criterio, en el intento y resolución de seguir al jefe, renunciando también sus actas, porque ha de advertirse bien que el desahucio no fué solamente decretado contra el cabecero, sino que alcanza el lanzamiento á todos los otros colores que solidariamente con aquél, están declarados incapaces para tomar de nuevo el arriando y disfrute de la dehesa nacional. Sesión subsidiaria del Ayuntamiento. Tuvo lugar ayer, á las seis de la tarde, bajo la presidencia del alcalde señor García Barrado y asistieron los señores Mayorga, Santiago Ceballos, Villalobos, García y García, Brizuela, González y Santa Cecilia. Leída y aprobada el acta de la anterior, se dió cuenta del siguiente Despacho ordinario. Quedó enterado la Corporación de la comunicación del señor delegado de Hacienda, dando traslado de la Real orden por la que se le autoriza para prorrogar la exacción del impuesto del consumo por todo el año de 1913. Igualmente se informó de otra del señor gobernador civil, manifestando su inhibición en el cumplimiento de los presupuestos aprobados por el Ayuntamiento para el corriente ejercicio y declarando la procedencia de que continúen rigiendo los del año precedente. Se aceptó el ofrecimiento de ex-

propiación que don Vicente Iglesias Cea hace de su casa, número 7 de la calle del Sol.

A don Agustín Sánchez se le autorizó para ejecutar las obras que tenía solicitadas.

Aprobáronse el informe emitido por la comisión correspondiente en proposición del señor arquitecto sobre conservación de algunos restos artísticos existentes en el ex-convento de la Merced, y el resumen estadístico de las obras ejecutadas durante el año de 1912.

Asimismo fué aprobado el deslinde, medición y valoración en 15.177 pesetas con 93 céntimos de la casa número 15 de la plazuela de Gabriel y Galán, expropiada á don José Carlos Herrera.

La liquidación de las obras ejecutadas en el cuartel de la guardia civil, y cuyo importe es de 445 pesetas, se aprobó por unanimidad.

Da conformidad con lo propuesto por el arquitecto, respecto á la calificación de la Casa Consistorial, se acuerda llamar la atención de la casa instaladora para que subsane en el plazo de un mes los defectos que se notan, y que si no atiende á este requerimiento amistoso, entonces procederá á obrar como más satisfaga á los intereses municipales.

Consumos. Importa lo recaudado 10.579 pesetas con 18 céntimos.

Ruegos y preguntas. El señor González pregunta si la presidencia tenía conocimiento de ciertos ruidos sospechosos que se han producido á altas horas de la noche por las inmediaciones de la residencia de los padres Jesuitas, muy parecidos á detonaciones, y los cuales han alarmado á algunos vecinos.

Contéstale el alcalde que aun cuando estaba enterado de la denuncia hecha por el señor González, y á pesar de los órdenes que ha transmitido á la guardia municipal para su comprobación, no ha podido averiguar nada, y que para lo sucesivo interesará de la autoridad gubernativa que ordene á sus agentes la vigilancia de esos lugares.

Se acepta la proposición del señor Villalobos, trasladando á los sábados la celebración de las sesiones ordinarias y las subsidiarias los lunes, en atención á que por ahora con el retraimiento de algunos señores concejales, puede afirmarse que no podrán tener lugar las ordinarias, y ejecutando esta modificación las comisiones podrán preparar el domingo los acuerdos que requieran la aprobación del Ayuntamiento.

El señor Mayorga recaba de la presidencia, que si hay algún medio para obligar á esos concejales á que asistan á las sesiones debe emplearlo.

Dice el señor García Barrado, que la ley municipal señala el procedimiento que debe ejecutar para constreñirlas al cumplimiento de sus deberes municipales y el señor Mayorga le ruega que á este fin haga gestiones oficiosas y si resultaren ineficaces, entonces es cuando debe aplicarse el rigor de la ley.

Considera el señor Ceballos que la presidencia ha hecho cuanto debía por atraerlos y que por consiguiente si quieren volver que vengan, pero de modo ninguno rogarles, porque sería equivalente á rebajarse, y esto el Ayuntamiento no lo debe consentir.

De estas últimas palabras protesta el señor González y dice que se cumpla el artículo 84 de la ley municipal, pero nada de rebajamiento, porque la minoría republicana no los consiente.

Explica sus palabras el señor Ceballos y el señor Brizuela manifiesta que no habrá necesidad que se aplique el artículo 84, porque vendrán voluntariamente, pues únicamente esperaban hacerse á los acuerdos de la Marcha Real y esto les es ya imposible conseguirlo.

El señor Mayorga pregunta por qué no se colocan las farolas en los domicilios de los tenientes alcaldes y hace la salvedad de que la petición no la formula porque el ostenta ese cargo, sino debido á que en la calle que habita, sin duda por falta de luces se ha convertido en un pozo negro.

La presidencia contesta que por acuerdo del alcalde anterior, se retiraron todas para llevarlas á la Plaza Mayor, pero que se están construyendo otras para colocarlas en los domicilios de los tenientes alcaldes.

El señor Santa Cecilia propone que por motivo de los proyectos para el saneamiento de la población, se solicite de la superioridad la oportuna autorización para el aumento del caudal de agua que ha de elevarse.

Por unanimidad así se acordó, y acto seguido se levantó la sesión.

¡Buena comienzo de año!

Estábamos dispuestos á firmar las frases de El Adelanto, cuando Y le hubiéramos llamado queriendo colega, ilustrado diario, gran rotativo, decano de la prensa salmantina y otra porción de títulos que teníamos guardados en cartera.

Bien lo merecía el arrepentimiento que nosotros suponíamos hondamente arraigado en el diario de la calle de la Rúa, y en virtud del cual, creímos que no había publicado el número correspondiente al 25 de Diciembre, ni volvería jamás á dar un espectáculo de profanar el día festivo.

Pero, ¡mágico poder de la perihélica! Anteayer, primero del año, festividad de la Circuncisión del Señor y día de precepto, salió por esas calles El Adelanto, tornando á la vieja y reprochable costumbre de no observar uno de los mandamientos que á todos los católicos obliga.

¡Vaya un modo de entrar en el nuevo año El Adelanto! ¡Y dicen por ahí que en las listas de sus suscriptores figura fervorosos católicos y algún ordenado "mascris"! No puede ser: ningún católico que lo sea de veras, ignora que es ilícita la cooperación al mal, y no hay entre los que recibieron el sagrado carácter que la ordenación imprime, ni uno sólo que no siendo por razón de especial mandato ó por otra causa legítima se atreva á contribuir con el importe de su subscripción al sostenimiento de los periódicos anodinos y neutros, para los que el Santo Padre acaba de pronunciar justificadísima condenación.

El dilema político. Estamos en presencia de un hecho que planteará, según el criterio de los doctores del constitucionalismo, el gravísimo problema de la existencia y continuación del régimen parlamentario.

La retirada del jefe de los conservadores á las sosegadas y apacibles intimidades del hogar doméstico, el encamionamiento de sus tropas y la disolución completa del partido que él dirigía, rompe y saca de su sitio uno de los que en la teoría de las esencias constitucionales se consideraba imprescindible punto del régimen parlamentario.

Muchas veces lo hemos repetido en los periódicos, en la cátedra, en la tribuna, los más prestigiosos partidarios del sistema: sin la existencia de los dos partidos del turno, sería imposible el régimen y que éste descansara en la ley de las mayorías, en la influencia decisiva de la opinión pública y en los empujes del elemento progresivo dentro del Gobierno, consolidados luego y afianzados por la acción conservadora.

Si esto es así, á cualquiera podrá ocurrírsele que la desaparición del partido conservador plantea en el orden político el siguiente dilema.

¿El edificio del parlamentarismo, desprovisto de uno de sus puntales, se resaquebraja y cae á tierra, convirtiéndose en montón informe de ruinas y escombros, ó si continúa sólidamente levantado y sin desperfecto importante que ocasiona su derrumbamiento, ni el puntal roto le hacia falta, ni probablemente le será tampoco necesario el otro que le queda.

¿En cuál de ambos extremos está la verdad? Algo enseña la historia respecto de esta cuestión; pero no estamos de humor para registrar ahora sus páginas, aun cuando la tarea sería sumamente fácil.

Queremos que los hechos traigan la lección oportuna y poco tiempo ha de pasar, á nuestro juicio, sin que sepamos á que atenernos.

Religiosas Información telegráfica para EL SALMANTINO

Los doce sábados en honor de la Inmaculada Concepción.

Solemnes cultos que tendrán lugar en la parroquia de la Purísima, de esta ciudad, el primer sábado de Enero de 1913 a intención de don Bonifacio Avila.

El día 4 de Enero, por la mañana, habrá misas rezadas a las siete, siete y media, ocho, ocho y media y nueve.

La comunión general será en la misa de las ocho, y acabada ésta, se rezará el rosario de la Concepción y acto seguido, se hará la Felicitación Sabatina.

Por la tarde, a las cinco, se expone a S. D. M. y rezada la estación y rosario, el coro de señoritas establecido en la parroquia, cantará la letanía y luego se hará la Felicitación Sabatina.

Habrà sermón que predicará el reverendo padre Constantino de Alcedo (capuchino), concluyendo estos cultos con la bendición solemne, reserva y motetes a la Purísima.

Todos los fieles que cualquier primer sábado de cada mes, confesados y comulgados, hagan peculiares ejercicios de devoción en honor de la Virgen Inmaculada, y oren por las intenciones del Sumo Pontífice, pueden ganar indulgencia plenaria aplicable a los difuntos. (Audencia del 18 de Junio de 1912 y número 18 del acta Apostolice Sedis).

El mejor café lo sirve Fornos Escalerilla de Pinto.

Probat y os convencereis. Servicio esmerado por embutidos a la carta y platos sueltos. Variedad en sábanas, 50 sábanas bodas, banquetes y lunches.

Universitarias.

Se ha accedido por este rectorado a lo solicitado por don Luis España, respecto a su incorporación al Claustro de doctores de esta escuela.

A los gobernadores presidentes de las Juntas de Instrucción pública de todo distrito, se les ha manifestado que, habiéndose publicado en la Gaceta del 28 de Diciembre último, para las propuestas del concurso de ingreso de interinos, y cumpliendo la prevenido en el artículo 29 del Reglamento de 14 de Septiembre de 1902, ordenen la inserción de referidas propuestas en los Boletines oficiales respectivos.

Se ha remitido para su informe a la junta de Instrucción pública de Avila la instancia de don Cebrían Pérez, maestro de Puerto de Miravete, solicitando quede sin efecto la renuncia de la escuela de Vita, que tiene presentada su hermano don Domingo Cebrían, hasta terminar el período de observación a que se halla remitido.

A la Junta de Instrucción pública de Zamora se ha remitido comunicación facultativa solicitada por el maestro de Castrovil, don Domingo Alonso, por pasar de 65 años de edad y autorizando a la Junta, si las necesidades de la enseñanza lo requieren, se nombre un suplente que se encargue de la escuela.

Se ha ordenado no se den las clases de la escuela de niñas de Tagarabuena, en tanto no se realicen las obras de restauración necesarias.

ACUERDOS del partido conservador.

Los elementos conservadores de esta capital, al tener conocimiento de la resolución de su jefe señor Maura, se reunieron por la mañana en el día de ayer, acordando telegrafiar al señor González Besada, confiriéndole la representación de los reunidos para que en su nombre, se adhiera a los acuerdos que tomaran los primates del partido, en vista de las circunstancias.

A la reunión celebrada por la tarde asistieron mayor número de adictos a la política del señor Maura, conviniéndose sin discusión alguna enviar a su ilustre jefe el telegrama que conocen nuestros lectores, y que estando ya en máquina nuestro periódico, nos fué proporcionado por nuestros buenos amigos los señores Iscar y Díez Ambrosio.

Esta tarde a las cuatro y media, se reunirá la juventud conservadora para tomar acuerdos y es muy probable que se disuelva como organismo político.

Además dirigirán un expresivo telegrama al jefe del partido, señor Maura.

Se vende

una tierra de primera calidad en el término de Salamanca al sitio de la «centenela».

Para informes dirigirse a don Vicente Méndez Pico en Monasterio de la Armuña

Conferencia de las 6 m.

Madrid.

Importante conferencia.

Ayer, a las seis y media, el ayudante del Rey, conde de Aybar, dirigióse al domicilio del señor Maura.

El conde celebró una extensa conferencia con el jefe del partido conservador; pero de lo tratado en ella no se pudo traslucir otra cosa más sino que el señor Maura insistía en su inquebrantable decisión de retirarse a la vida privada.

La conversación mantenida entre el ayudante del Soberano y el expresidente del Consejo, duró más de una hora; debió ser en extremo interesante; pero ni el señor Maura ni el conde de Aybar revelaron nada de lo que se habían comunicado.

Cuando hora y media más tarde regresaba a Palacio el conde de Aybar, los periodistas le rodearon con propósito de interrogarle.

Comprenderán ustedes—dijo—mi especial situación. Nada puedo decirles.

Un portero se acercó al conde de Aybar y le dijo:

—Hay orden de que suba inmediatamente.

El conde despidióse de los reporteros y subió inmediatamente a la cámara regia.

La Cierva no se retiró.

El exministro conservador ha explicado a sus amigos el alcance de la renuncia de su acta.

Ha sido un acto de cariñosa amistad, de consideración al señor Maura; pero en ninguna manera es indicación siquiera de que piense retirarse de la política.

Antes al contrario, cuando anunciada la vacante haya nueva elección, me presentaré candidato por Mula.

Siento la política con mayores bríos que nunca y levantaré bandera en defensa de los principios genuinos conservadores, que siempre defendí.

En casa de Dato.

Ha sido un verdadero jubileo la casa del expresidente del Congreso.

Allí hemos visto todo el elemento silvelista y muchos conservadores que posteriormente a aquella etapa entraron a formar en el partido.

El señor Dato celebró una larguísima conferencia con el señor Sánchez Guerra, reservándose ambos con la mayor escrupulosidad lo tratado en ella.

Comentarios.

Durante todo el día han continuado los comentarios en círculos y en la calle, acerca del acto realizado por el jefe del partido conservador.

Aprovechando la esplendidez del tiempo, en paseos y en la calle de Alcalá se han congregado diversos grupos de diputados y senadores, que, como es natural, hablaban del suceso político de la retirada de Maura.

En estos grupos y en los corrillos que formaban los conservadores, hemos oído soluciones y pareceres para todos los gustos. Considerado ya como irreparable el acto personal, realizado por Maura, se barajaban nombres para la jefatura, sonando los de Rodríguez San Pedro y Dato con mayor insistencia.

Conocida ya la actitud del señor La Cierva, que no se retira de la vida pública, opinaban muchos que el exministro de la Gobernación formaría un núcleo político con sus amigos, cuyo orientación era difícil pronosticar.

¿Se sumará al partido conservador? ¿Levantará bandera aparte? ¿Constituirá como el señor Urzáiz, un grupo independiente de los partidos únicos?

Todos los calendarios que por cuenta propia hacen los políticos, no tienen más fundamento que las apreciaciones personales de cada cual.

Los senadores no se marchan.

Un reporter madrileño ha preguntado en la secretaría del Senado cuántas renuncias de actas se habían presentado hasta esta tarde.

La contestación ha sido abrumadora. En el Senado no se ha presentado ni una sola de las renuncias que ayer anunciaban los conservadores.

En el Congreso.

En el Congreso ha sido ayer extraordinaria la animación. Como no podía menos, ha continuado discutiéndose con verdadera pasión y alguna vez con violencia, la resolución del señor Maura.

Republicanos y liberales califican con dureza la retirada del señor Maura.

Los conservadores se esforzaban en justificar el acto del que fué su jefe; pero es evidente que la resolución del señor Maura ha engendrado un gran malestar en el partido conservador, cierta aversión a la política entre los amigos personales del ilustre político mallorquín, mientras que en otras zonas de la política española ha suscitado la conducta del señor Maura una hostilidad que sería inútil disimular.

Insistían algunos liberales en decir que el acto del señor Maura ha sido un acto de cegadora soberbia, impropio de un hombre de su entendimiento, y desde luego perturbador por su posición excepcional en la política española.

Con este motivo hacían contrastar la resolución adoptada por el señor Maura con la retirada noble y digna de Silvela, y recordábanse aquellas famosas palabras suyas: «A la monarquía, se la debe servir hasta el perjurio.»

Algunos diputados conservadores que han renunciado sus actas se proponen ir a la lucha.

Segunda conferencia recibida a las 14 20.

Madrid

Opiniones de la prensa sobre la retirada de Maura.

El Liberal, en su artículo de fondo, pretende demostrar que con datos recogidos durante la gobernación Cánovas, encuéntrase el poder mucho más seguro con los liberales que con los conservadores como Maura.

Dice que Maura y Cierva eran dos cuerpos extraños dentro del partido conservador. Ahora este partido volverá por los cauces que abrieron Cánovas, Silvela y Villaverde cuando llevaban las riendas del poder.

El Imparcial, también en su fondo, dice que los conservadores, antes de seguir a Maura, deben apreciar la situación del partido, las obligaciones y la responsabilidad que representa el encargarse del poder con la jefatura de este hombre público.

Afirma que los conservadores deben seguir a su jefe cuando lo pida, pero más lejos no puede llegarse, porque es oponerse a otros deberes.

Y en estas circunstancias, continúa diciendo el colega, no ha pedido Maura que le acompañen los conservadores, ni siquiera lo ha insinuado; y en este caso, ha procedido Maura

con toda su entereza, como siempre lo hizo.

La reunión de exministros conservadores.—Nota oficiosa de los acuerdos adoptados.

A las ocho y media de la noche terminó la reunión que los exministros del partido conservador celebraron en el domicilio del general Azcárraga.

A la salida, todos los congregados mostráronse reservadísimos, limitándose a decir que durante la reunión habíanse pronunciado elocuentes discursos de adhesión al ilustre jefe dimisionario del partido conservador.

Seguidamente nos fué facilitada la siguiente nota oficiosa de las resoluciones tomadas en la reunión:

Los exministros reunidos, por unanimidad, han acordado: primero, que la retirada de Maura ha respondido a convicciones patrióticas y nobilísimas, que todos los reunidos en nombre y representación del partido estiman y reconocen en todo su valor.

Segundo: que identificados con el criterio y orientación que el señor Maura imprimió al partido, acuerdan, con absoluta unanimidad, que los señores Azcárraga y Dato convoquen a las minorías parlamentarias, para que éstas, seguramente compenetradas en el mismo sentimiento que ha existido en la junta de exministros, promuevan una manifestación de todos los elementos sociales que constituyen las fuerzas conservadoras, haciendo ostensible la solidaridad en que todos se hallan con Maura; y

Tercero, que para hacer más eficaz este propósito, esperan que en la próxima reunión de las minorías presten su valioso concurso todos los senadores y diputados que hayan presentado su dimisión.

Vivas a Maura

Al salir los exministros, la multitud que hallábase estacionada frente a la casa del señor Azcárraga, y entre la que vimos a los elementos de la juventud conservadora y muchos senadores y diputados del partido, prorrumpió en entusiasmas vivas a Maura, jefe único de los conservadores, y a La Cierva.

Reunión de las minorías.

La reunión de las minorías conservadoras a que alude la nota oficiosa, se celebrará el inmediato miércoles, en el Senado.

Maura en Palacio.

El jefe del partido conservador ha estado esta mañana, a las doce en Palacio, a ofrecer sus respetos al soberano.

Los periodistas que se encontraban en las inmediaciones del regio alcázar le interrogaron acerca de la cuestión política que planteaba su alejamiento de la vida pública.

El señor Maura se mostró reservadísimo y no pronunció una palabra.

Unicamente declaró de un modo risueño, que sólo iba a Palacio a saludar al monarca, y cuya audiencia habíala solicitado ayer por escrito, contestándole don Alfonso que lo recibiría hoy.

Felicitaciones recibidas.

El señor Maura ha recibido con ocasión de su retirada miles de telegramas y telefonemas de felicitación de todos los puntos de España y también las renuncias de varios diputados que se encuentran en provincias.

Todos los diputados y senadores por la provincia de Murcia han renunciado las actas.

Divergencias de los exministros.

Según referencias oficiosas relativas a la reunión de exministros, parece que González Besada insistió en que lo primero que debía hacerse era atender a los intereses de la Corona, a fin de que el Trono quedase en situación airosa, y después de satisfecho este ineludible deber de sinceros monárquicos, era el momento de tratar todos los demás asuntos.

Los señores Linares y Sánchez Guerra, se opusieron a los propósitos del lugarteniente de Villaverde, declarando se partidarios de ir al retraimiento, hasta que se despeje la situación actual.

Según se dice, se adoptará la opinión indicada por estos señores.

Momento difícil.

En este momento hállanse celebrando una extensa conferencia los generales Azcárraga y Linares.

Parece que la situación es difícilísima.

Delgado Barreto.

De sociedad

—Han regresado: De la Corte, el señor gobernador civil de la provincia.

—De Ciudad Rodrigo, la bella señorita Eloisa Cascón, que pasará una temporada al lado de sus parientes los señores de Orea.

—De Madrid, don Francisco Maldonado, hijo del diputado don Luis.

—De su dehesa de la Maza, nuestro particular amigo don Antonio Alfonso López.

—De Benavente, el alcalde de aquella villa don Agustín Alonso.

En los despachos de carnes de CLAUDIO BARRADO, SAN PABLO, 2; y MERCADO PUESTO NUMERO 81, se ha rebajado 20 céntimos en cada kilogramo, ó sea a los precios siguientes:

Ternera buena, á	2 20	pesetas kilogramo.
Vaca sin hueso, á	1 80	"
Idem con hueso, á	1 40	"
Idem id. id. baja á	1 30	"

LA NIÑA

María de la Concepción Olivera López subió al cielo el día 3 de Enero de 1913

a los nueve años de edad

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Sus desconsolados padres, don Bernardo Olivera Sánchez y doña Cándida López Moro; hermanos, abuelos, tíos y primos,

Tienen el sentimiento de participar a sus amigos tan sensible pérdida y le ruegan que, si por olvido involuntario no hubieran recibido tarjeta de invitación, asistan a la misa de ángel y conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad le vivirán agradecidos.

Misa de ángel: mañana, sábado, 4; a las once de la mañana (hora de la Catedral).—Iglesia: San Julián y Santa Basilia.—Conducción del cadáver: Acto seguido de la misa.—Casa mortuoria: Bajada de San Julián, 12.—El acompañamiento se despide en la iglesia y puerta de San Bernardo, respectivamente.

—Para Aguarón (Zaragoza), nuestro querido amigo don Aureliano Sánchez Ferrero, notario de aquella villa.

—Para Madrid y Barcelona, el catedrático de Derecho Romano y particular amigo nuestro, don Eusebio Díaz.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción al virtuoso párroco de la Orbada, de quien dimos oportunamente la noticia de haber sido objeto de un salvaje atentado, en ocasión de estar ejerciendo las funciones de su sagrado ministerio.

—Nuestro estimado amigo don Bernardo Olivera pasa en estos momentos por el doloroso trance de ver morir a su hija Conchita, preciosa niña de nueve años.

Acompañamos en su dolor a la familia del señor Olivera.

Para los pobres

En el número en que dimos cuenta del donativo hecho por nuestro respetable amigo y subscriber don Andrés Charro, se incurrió en un error que conviene subsanar.

No fueron cinco sino seis sacas de cisco las que entregó el señor Charro.

Sabemos que otras personas que ocultan sus nombres, han hecho sus donativos para los pobres.

La Casa Montero

presenta un surtido colosal en géneros de punto.

La Casa Montero

recibe constantemente las más altas novedades en géneros para señora.

La Casa Montero

tiene grandes existencias en pañetes, paños, felpas, lanería y sodería.

La Casa Montero

debe visitarla toda persona de gusto, pues además de comprar barato, se la obsequia con variados, lindos y artísticos regalos.

La Casa Montero

vende grandes cantidades en confecciones de ropa blanca para señora a precios de fábrica.

La Casa Montero

en fin, está montada a la moderna y vende a

Precio fijo,

que es el sistema que más conviene al comprador.

Visite usted esta casa y siempre comprará barato.

Hipólito Montero

Lonja, núms. 13 y 15. SALAMANCA

Gabinete dental de J. LEON ARIAS

Dentaduras postizas construcción moderna, con refuerzos, siendo más consistente su duración. Dientes postizos desde cinco pesetas. Extracciones con anestésico.

DOCTOR RIESCO, NUM. 2

Entrada junto al arco de la Plaza Mayor.

La mejor MÁQUINA para escribir.

Usad para escribir limpio la máquina



Comparad la escritura de la máquina

YOST

YOST

No tiene cinta.

con todas las demás.

Casa central: Barquillo, núm. 4.-MADRID

De Zamora.

Velada en la sociedad de Dependientes de Comercio e Industria. Discurso de don Víctor Mulas.

(Conclusión).

Aquí, donde hemos visto suceder con gran frecuencia huelgas que no analizamos en su estado interior y en cambio casi siempre las censuramos caprichosamente, hemos de convenir en que cualquier movimiento, ya social ó intelectual que se inicie, tiene la fatalidad de ser prejuzgado y casi siempre se le reviste de un aspecto tenebroso que infunde el pánico horrible de la fantástica visión que acude á nosotros siendo nificas y nos privó del sueño tranquilo y reposado muchas veces.

Esto es precisamente lo que sucede hoy con nuestros respetables jefes que sienten el temor de estas apariciones, que conviene vaya disipándose y en llegar á la verdadera realidad debe ser vuestro mayor interés para que así desaparezcan de una vez los errores de una tergiversación de conceptos que perjudican notablemente campañas que deben ser tan benéficas para todos.

El dependiente de comercio no debe ser el obrero asalariado (y en esto disiento del parecer de muchos de mis dignos compañeros), debe ser el factor inteligente que coadyuva á la acción benéfica del ramo á que se dedica y corresponder al honor que desde los primeros momentos se le tributa al confiarse intereses extraños y por lo tanto, basar sus aspiraciones en su propia condición por medios legales y justos, exigiendo la parte de intereses que le corresponden no con violencias siempre injustificadas, sino con razonamientos y méritos suficientes, por cuyos méritos llegará, aunque quizá más tarde de lo debido, á la conquista de reivindicaciones justas.

Los pueblos de mayor cultura son aquellos que revelan mejor espíritu societario; es muy antiguo el adagio, pe. o muy verdadero, aquel que nos enseña que la unión es la mayor fuerza; todos sabéis que en toda empresa importante la colectividad ofrece mayor seguridad de triunfo; las fuerzas secionadas son inútiles para toda gran obra.

El dependiente de hoy debe ser jefe mañana. ¿Qué será, pues, el comerciante del porvenir? El comerciante del porvenir será el que podrá marchar á la conquista de mercados nuevos, guiado por la ciencia, armado de prudencia, de bríos y de iniciativas ¿Cómo ha de formarse? He aquí que esta formación, con ser tan compleja, con requerir el vasallaje del hombre entero y verdadero, casi en el fondo no es más que la elaboración de un temperamento.

Todos los valores componentes pueden referirse á valores morales: disciplina, constancia, energía, resolutiva, conciencia... será un nombre culto, que posea un fuerte espíritu de persuasión, equilibrado con un instinto de dominio y arraigo.

He aquí el problema de la expansión económica planteado en sus dos únicos términos: organizar y educar.

Pero si el joven comerciante necesita instrucción académica para llegar á ser el comerciante del porvenir, el joven comerciante ha de menester de algo más. La ciencia comercial para el hombre del porvenir. No existe ni un tratado sobre esta materia, pero no por eso ha interesado menos á espíritus activos. El señor Hamotaux, ex ministro de Francia, habla del asunto en su libro Du choix d'une carrière; esta obra merece elogios y su ilustre autor tratara con mayor amplitud la parte que se refiere á la instrucción mercantil.

Otro libro, de gran resonancia en los Estados Unidos y Alemania, cuyo autor, si mal no recuerdo, era escocés, pero con un espíritu muy americanizado y cuyo título es El Empire of Business, tiene varios capítulos que podrían figurar honrosamente en un tratado de educación mercantil y entre los

cuales figuran: «El camino hacia el éxito comercial», «Los deberes de los ricos», «Cómo lograr fortuna» y «La triple alianza invencible del trabajo, el capital y el comercio».

Innegablemente, en este libro se encierra una exposición muy original acerca de cómo debe conducirse el joven comerciante del porvenir; entre otras cosas indica que el comerciante debe empezar joven y ejecutando las más modestas funciones de la casa, así como también señala que aquel dependiente que no siente la aspiración de llegar á ser jefe, que no sueña que su puesto se halla en la cumbre, no merece que se le pague un céntimo, y á este propósito dice: «Sed rey en vuestros sueños, y haced el juramento de llegar á serlo por conducta intachable, por reputación sin mancha, que este debe ser su primer juramento». Después de haber subido al pináculo de vuestras aspiraciones, entonces contraréis una sociedad con la más amable del bello sexo, y en este contrato, en el cual la ley sobre sociedades no encuentra ninguna aplicación, el crédito mutuo y la confianza serán siempre ilimitados.

Yo he de decirlos y recomendarlos á todos tengáis presente que en la vida no hay éxito posible verdadero y digno de aplauso, si no sois honrados, íntegros, de buena fe en los negocios. Aunque esto suene en mi un hecho que en el orden político se refiere á un ilustre y querido paisano mío, gloria de nuestra patria, que por serio se le privó de seguir ocupando un alto puesto, puesto que al ocuparlo él honraba, me refiero al eminente músico don Tomás Brón, á quien por cumplir los dictados de una conciencia intachable se le obligó á presentar la dimisión de este cargo, que sólo á él, por sus méritos le corresponde ocupar. Sin embargo de esta abominable excepción, he de significaros que fuera de aquellas condiciones, no tengáis esperanza de ningún porvenir, vuestras ciencias y vuestras ventajas no os servirán de nada, sino es para acentuar vuestras contrariedades y vuestra desgracia.

También he de decirlos que el abuso de bebidas constituye un grave peligro en nuestra carrera; no conozco en esto excepción alguna, los que se dejan arrastrar por este vicio no tomen nunca los horrores de su degradación.

Es necesario que sepamos apartarnos de todo aquello que signifique relajación de costumbres y llevar conciencia y escrupulosamente la misión de nuestro destino, extendiendo nuestro radio de acción, no hasta donde se nos designe, sino en todo aquello que podamos y forme parte de los intereses que nos fueron confiados, seguros de que siempre hallaremos la recompensa en nuestras propias satisfacciones á la vez que la estimación que merecemos de nuestros superiores sensatos.

No quiero fatigar más vuestra atención y voy á terminar, pero sin antes felicitar á los jóvenes pobres por haber nacido en este lugar honroso de la escala social, pues en él es necesario entregarse al trabajo. He de justificar mi felicitación por entender que la carga más pesada para nuestra juventud, es una gran cartera llena de valores. En todas partes hallaréis ejemplos numerosos de jóvenes pobres, que por entre los más útiles y mejores de nuestros conciudadanos llegaron á escalar los primeros puestos y gozan de gran prestigio. La mayor parte de los jóvenes ricos se envilecen en la crapula, por no saber resistir las tentaciones de la fortuna. También os diré que antes de terminar, quiero pedirlos para mí el mayor galardón que podéis otorgarme, el cual consiste en que recojáis el sentir entusiasta que aquí como en todas partes pongo en mi tosca expresión, y que éste sirva de acicate á vuestra mayor y más sincera unión. Esta y no otro, es el camino que habremos de seguir si hemos de convertir lo que hoy es una utopía en hermosa realidad.

Sirvan mis últimas palabras de felicitación y agradecimiento á

vuestra digna junta directiva y recibid todos el abrazo que deposito en vuestro presidente, como lazo de unión que os envían por mi conducto, vuestros compañeros los dependientes de Salamanca.—HE DCHO.

El corresponsal.

El cultivo de la alfalfa y LOS ABONOS

La alfalfa es sin duda alguna el forraje que más se cultiva en nuestro país.

Su fertilización, sin embargo, deja bastante que desear, y si su producción, por ejemplo, hoy da un beneficio líquido de á 25 por 100, cabe muy bien asegurar que ésta se elevaría á un 50 ó 60 por 100, empleando todos los agricultores los abonos químicos conforme á los progresos modernos de la agricultura.

Harto conocido es, que por pertenecer esta planta á la familia de las leguminosas, no hay necesidad de aportarle para su vegetación, materia alguna azoada, ya que tienen éstas la buena propiedad de absorber de la atmósfera el azoe necesario para su alimentación.

A pesar de ello, venimos observando que muchos agricultores aun vienen aplicando dosis elevadas de azoe á sus alfalfares, lo que hace aumentar considerablemente los gastos de su cultivo, sin que por ello sea éste más productivo.

A este propósito, y por el servicio que con ello podamos prestar á los agricultores, anotamos á continuación la fórmula media de abono, por hectárea, resultado de experiencias llevadas á cabo con muy buen éxito:

Escorias Thomas, 900 á 1.000 kilogramos; Sulfato ó Cloruro de potasa, 250 á 300; (ó en sustitución del Sulfato ó Cloruro), Kainit, 1.000 á 1.200.

Como una de las principales condiciones para asegurar una buena cosecha, es que el suelo donde se cultiva sea rico en cal, por eso los resultados de las Escorias son maravillosos.

Recomendamos á los agricultores que procedan al empleo de esta fórmula de abono, y sin duda los resultados serán del tégido de cuanto dejemos manifestado.

Espectáculos

Liceo.

El martes celebró su beneficio la primera tiple, señorita Bosch, y tuvo buen acierto en escoger las obras, tanto por su moralidad como por el buen gusto de las mismas.

Fué ovacionada, especialmente en Molinos de viento, que es su obra favorita y donde derrochó toda la elegancia y maestría de su potente y bien timbrada voz.

Con Los sobrinos del capitán Grant representada el miércoles, fué un nuevo éxito para Muro y toda la compañía, y además para la taquilla, pues el lleno era completo.

Muy bien todos en las demás funciones.

Se prepara la reprise de El rey que robó.

Mañana, sábado, celebrarán su beneficio los excelentes actores Asunción Benet y César Muro, y como no cabe duda alguna que son los dos que más simpatía cuentan entre nuestro público, auguramos que tan eminentes artistas lograrán tener un lleno en el teatro.

Además, lo simpático de la dedicación hace suponer que mañana no quedará un obrero ni un ferroviario que no acuda á tributar un homenaje de admiración á tan excelentes artistas, y sabemos que las plateas y palcos están tomadas por lo más florido y distinguido de nuestra alta sociedad salmantina.

Á las nueve y media se representarán El mozo crúo, La traquera y El país de las hadas.

La tiple señorita Sanz, en obse-

quo al público, cantará la polonesa de El barbero de Sevilla. El lunes, despedida de la compañía.

NOTICIAS

Registro civil.—Durante las últimas veinticuatro horas, se han hecho las siguientes inscripciones: Nacimientos: Manuel Hernández Pró, José Rouces García, Antonia García López y María Villar Santo.

Defunciones: Francisco Moya Bayo, María González Holgado y María Fernández Osuna.

La Gaceta del miércoles publica las plantillas rectificadas del cuerpo de vigilancia en toda España, excepto en las provincias de Barcelona, Madrid y Vizcaya.

DOCTOR ROYO

Catedrático de la facultad de Medicina CONSULTA: de DOCE á TRES. Zamora, 35.—Salamanca.

Por real orden telegráfica se han prorrogado hasta el día 7 del actual mes de Enero las vacaciones y licencias de Pascuas que disfrutaban los profesores y alumnos de las academias militares.

El rey de los jabones

Se pide la destrucción de la droguería de San Martín, por vender el destructor de los Resultados excelente. Precio del frasco una pe. eta. Rúa 4 (frente al caño).

Se han dado las oportunas órdenes para que sea trasladado á la cárcel de Peñaranda uno de los reclusos de ésta.

Se vende la casa de la Plaza de la Fuente, número 6. En el palacio de San Boal informarán.

Mañana, á las cinco de la tarde, será la función religiosa en la Purísima, predicando en lugar del padre Constantino de Acedo, el padre Adolf Peraltá, que ha llegado de Madrid para esta solemnidad.

El lunes próximo á las tres de la tarde, tendrá lugar en la plaza de la Justicia (junto á la fábrica de los Mirat), un gran desafío de calva por los jugadores Daniel Santiago y Severiano Maílo.

La partida promete ser curiosa y sabemos que se han cruzado bastantes apuestas.

No más dolor de muelas.

Siempre se cura con el Elixir Odontológico de farmacéutico don Natalio Martín Ayala. Frascos de 0.60 y 1.20 pesetas. En Salamanca, dro. uería de Ignacio Santiago Fuente s. En A/ba de Tormes, su autor.

La fotografía en casa.

Esto se obtiene comprando en la droguería de San Martín, las mejores marcas en placas, papeles y productos de las casas Lumiere, Joerga y Agfa. Rúa, 4.

Almacén de carbones minerales.

Almacén de carbones minerales, antracitas, cok, brezo y cok especial para calefacciones. Son los mejores, más limpios y de más calorías.

Su dueño: IGNACIO VEIGA, Zamora, 27, Almacén de harinas.

Por esta alcaldía se ha dictado el acostumbrado bando sobre el alistamiento de mozos para el reemplazo del año actual.

En su virtud y de conformidad con el artículo 27 de la ley, en el cual se ordena que todos los españoles, al cumplir la edad de 20 años, están obligados á pedir su inscripción en las listas del Ayuntamiento en cuya jurisdicción residan ellos ó sus padres, se excita á los mozos á quienes esta disposición comprende, para que se presenten en la secretaría de la Corporación á cumplir este deber.

Traspaso. Se hace de acreditado negocio, situado en la plaza Mayor, número 4, principal, con un inmenso ático en artículos del ramo, y un completo servicio de películas de teatro y calle, todo en ventajosas condiciones. Para estar, con su dueño en la expresada casa.

Por los agentes de seguridad fué detenido ayer un joven que sustrajo cinco pesetas del bolsillo á una mujer que estaba comprando en la Camisería Inglesa.

CLINICA ODONTOLÓGICA de Mañás Ludeña.

Plaza Mayor, 15; pral. Salamanca.

Se ha remitido al patronato de médicos, farmacéuticos y veterinarios de la provincia, la vacante de veterinario de Salmora.

Ha sido denunciada Generosa García, por faltar á las ordenanzas municipales.

Oficinas de trasportes y reclamaciones á ferrocarriles. Libertad, número 1. Mudanzas á precios económicos.



Los mejores para desayuno, postre y merienda. Grandes Talleres Artísticos Religiosos de José Grego Hernández.

Reconocidos por los más económicos en la fabricación de retablos de todos los estilos, andas, templetos, sagrarios, confesionarios, sepulcros, monumentos y todo lo concerniente al arte cristiano.—No dejen de consultar precios y catálogos, que se envían gratis á quienes los soliciten. Navalmoral de Mata (Cáceres)

Advertisement for Gran Camisería La Tijera de Oro. La primera y más acreditada en confecciones de camisas y calzoncillos á la medida. Especialidad en Equipos de Boda. DOCTOR NESCO, núm. 8.

Advertisement for Casa Germán. Orfebrería y novedades en plata Inglesa, Plata España y Bohemia, muy á propósito para regalos de bodas y de Santos. Bisutería de oro, plata y platino, en pendientes, sortijas, cadenas medallas, pulseras y otros caprichos. Cubiertos de metal blanco, desde 2 pesetas, y en plata Inglesa, desde 6 hasta 20. Se compra plata y oro. PRECIO FIJO. Calle de Zamora, núm. 11.

Advertisement for Gritzner sewing machines. Máquinas para coser. Sin rival en calidad y presentación, demostrándolo el haberse vendido en España DIEZ MIL MÁQUINAS en 1911. Walter Grandosa. Bicycletas motocicletas y automóviles. la mejor máquina rectilínea concebida para señoras de primera.

Concesionario: EMILIO ALVAREZ. Calle del Navío, núm. 9.—Salamanca.

Al público en general. En los NUEVOS ALMACENES de FRANCISCO PEIX, encontrarán grandes existencias en maderas del reino y extranjeras. Cal, yeso, cemento, teja plana, baldosilla, rasilla y ladrillo fino prensado, mosaicos y azulejos blancos y de color, carbones minerales, cok, antracitas y brezo; fuelles para herrerías y piedras de afilar. Caña para techos rasos. Precios módicos y sin competencia. Servicio á domicilio.

CONSULTA ESPECIAL de enfermedades de los niños y de la vista. Enfermedades de la vista: de diez á doce y de dos á tres.—Jueves, gratis á los pobres, de nueve á diez. Enfermedades de los niños: de tres á cinco.—Jueves, gratis á los pobres, de cinco á seis. Calle del Conde de Romanones (antes Libreros), núm. 7.

Subasta de dehesa. Por la testamentaria del excelentísimo señor don Fulgencio María Tabernero, se venderá en pública subasta, cuya celebración se anunciará oportunamente, la siguiente finca: Una tercera parte de la dehesa denominada «Huérfaña», sita en el término municipal de Gijuelo del Barro, partido judicial de Ledesma. Esta finca constituye un coto redondo, completamente cercado y linda con Tajarmentos, la Muñina, Villaseco de los Gamitos y con las otras porciones ya divididas de dicha dehesa. La cabida es de 500 huebras, aproximadamente. Yugada de tierras. Se vende en Fortaleza. Dará razón, Agustín Montejo, Sánchez Ruano, 33, Salamanca.

PARA CURAR o ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU
Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS
usad los CIGARRILLOS y PAPELES
AZOADOS del mismo AUTOR,
que calman el
ASMA
al instante, por
fuerte que sea

ANTIGUA FUNDICION DE CAMPANAS
de Hijos de Vicente Roses.—Adzaneta (VALENCIA)
GARANTIZADAS POR DIEZ ANOS
Medalla de oro y diploma de mérito en las exposiciones Regional y Nacional de Valencia.

Esta casa, conocida en toda España y en el extranjero, se dedica exclusivamente a la construcción de campanas de todos tamaños.

Es la única en España que construye las campanas lo mismo que las antiguas, si así lo desean, tanto en sonido como en construcción y aleación de puro cobre alemán y estano inglés que es el mejor material que se conoce para su fabricación.

En esta fundición se construyen campanas para carrillones, que son las más sonoras que hoy se construyen en España, por poseer los modelos especiales de los célebres fundidores ingleses.

A todas nuestras campanas damos la nota musical que nos pidan.

Pagos al contado y a plazos convencionales, dando a las parroquias y conventos toda clase de facilidades.

Los portes de ferrocarril en toda España, tanto de las campanas viejas como de las nuevas, son de nuestra cuenta.



FABRICA DE VELAS de cera pura de abejas, marca San Vicente. Blanco en alta escala perfecta elaboración en rinos y platados.

Única en España: No confundirla con ninguna otra casa que quiera usar su nombre.

Pídanse presupuestos y catálogos.

Representante en Salamanca: D. José Forcat.

Sebastián García Tocino
(LOS CUBANOS)
García Barrado, 13 y 15 (antes Rúa).
SALAMANCA

Coloniales y ultramarinos finos del país y extranjero.—Ferretería.—Loza.—Cristal.—Piedras filtras legítimos de Canarias.—Pararrayos.—Timbres.—Toda clase de material eléctrico y bombillas Osram, Philips y otras marcas de filamento metálico y de carbón.—Se hacen, por los operarios de esta casa, toda clase de instalaciones eléctricas y de pararrayos, más barato que ninguna otra de su clase.—Tlicars Motocicletas.—Bicicletas y piezas de recambio para las mismas.—Cubiertas de Michelin para automóviles.—Carburo de calcio.—Aparatos acetileno.—Especialidad en cafés tostados al natural y chocolates elaborados a brazo.—Se hacen tareas de encargo y se sirven a domicilio.—En toda clase de artículos vendidos en este comercio, se abona el 2 por 100 en metálico ó en géneros del establecimiento.

No confundirse: **LOS CUBANOS**
GARCIA BARRADO 13 y 15.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOISADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia Portugal, GUARENTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca:
DON ANDRES P.-CARDENAL
Plaza de la Libertad.

Almacén de Hierros y Metales
Santos, Bilbao y Cortina
EXPÓSITOS, NUM. 10. BILBAO.—Teléfono número 1.199.

Grandes existencias en chapas de zinc, hoja de lata, chapas de hierro negro y galvanizadas. Tuberia de hierro para conducciones de agua, gas y vapor. Accesorios para tuberia. Grifería de bronce. Tuberia de cobre y latón, alambres de hierro, cobre y latón. Chapas de hierro estañadas calidad inglesa, de 2 por 1 metros, propias para construcción de cañeras. Chapas de hierro Coko y Charcoal, belgas y de acero corriente. Chapas de hierro galvanizadas, lisas y onduladas inglesas. Cubas y baños galvanizados. Puntas de París, tachuelas y remaches. Estero inglés. Chapas de cobre y latón Soldaduras de distintas aleaciones, etc., etc. Precios sin competencia. Pídanse catálogos. Esta casa compra toda clase de metales usados, tales como latón, cobre, estaño, níquel, plomo, etcétera, etcétera. Háganse ofertas.

Medicamentos Anaya.

Píldoras febrífugas Anaya.—Infallibles contra el paludismo.
Ungüento Anaya.—Para curar las grietas de los pechos.
Píldoras laxantes antiapopléticas Anaya.—Especialísimas para combatir las congestiones, el estreñimiento crónico, etc., etc.
Depósito especial de estos medicamentos: FRANCISCO PEREZ MARTIN, ALBA DE TORMES.
Depósito exclusivo en Salamanca: Almacenes de Droguería, Perfumería y artículos fotográficos de JUSTO BAJO AVILA, SAN JUSTO, 2.

DE RESULTADO PRÁCTICO COMPROBADO

Rápidez, aseo, economía, higiene, economía de tiempo, jabón y ropa, pues ésta sufre menos con el lavado ordinario.

VARIOS TAMAÑOS

Para todos: desde la familia más reducida hasta los más grandes establecimientos.

Máquina de lavar **Jajag**

Bañeras "Jajag"

VENTA UNISIMAS POR SU SOLIDIDAD Y ELEGANCIA Y POR EL POCO ESPACIO QUE OCUPAN

Consórtelas para Salamanca y su provincia

CAMPO HIJO
SAN PABLO, 3 al 11

en cuya casa-comercio pueden verse al natural ambos objetos y se facilitarán prospectos ilustrados e instrucciones gratis, a quien las solicite.

AGUAS MINERALES DE CALZADILLA DEL CAMPO
Partido de Ledesma.

Clasificadas en el Anuario oficial de Aguas minerales de España, de sulfuroso-sódicas las de los baños, y sulfuradas-sódicas, verdaderas las de la acroclina Fuente del Estómago.

INDICACIONES.—Las del Balneario están indicadas principalmente, en el reumatismo nervioso articular y fibroso. Enfermedades de la piel, aparato respiratorio y digestivo. Rinitis, faringitis, laringitis y escrofulismo.

Fuente del estómago.—Única en España, sulfuroso-sódica, que goza de la cualidad de bicarbonatada azoada. Indicaísimas en toda clase de dispepsias gastralgias, píloro, úlcera gástrica, enfermedades hepáticas de los ríñones, aparato respiratorio y escrofulismo, siendo su especialización marcadísima en las afecciones del aparato digestivo. Se expende embotellada en las farmacias de don Manuel García Sánchez, García Barrado, 53; don Jerónimo O. de Urbina, Plaza Mayor, y de don José Hortal, Doctor Risco, 81.

Para pedidos de habitaciones, agua embotellada, memorias, etc., dirigirse al Sr. administrador del Balneario, por Ledesma.—Fonda, camerado servicio, precios económicos, habitaciones con baño e higiénicas, hermosos salones de recreo.—Temperatura oficial de 1.º de Junio a 30 de Septiembre.—Coche diario de Salamanca al Balneario, que sale de la calle de Pineda Pujol, a las tres de la tarde.

GRAN FUNERARIA
DE LA
VIUDA DE RAIMUNDO DEL REY
CALLE DE LA RUA, 58.—TELEFONO NUM. 137
SALAMANCA

Verdadero artículo en coronas de pluma y porcelana. Férretros desde lo más modesto hasta lo más elegante y severo. Férretros de madera incorruptible. Férretros de zinc para embalsamamientos. Servicio de andas imperiales. Se suministra toda clase de cera para enterramientos y funerales. Cede fénebre desde los hasta ocho caballos. Precios sumamente económicos.

Servicio permanente.

TIPOGRAFIA POPULAR

Imprenta de **EL SALMANTINO**

PLAZUELA DE SAN ISIDRO (EX-IGLESIA)

Zaller de Encuadernación.

Se hacen con esmero y economía obras, revistas, folletos, trabajos comerciales y de lujo, carteles religiosos, esquelas de defunción y recordatorios, tarjetas de visita, bellos salamanos, etc., etc.

Se reciben encargos a cualquier hora de la noche, avisando en el mismo edificio, por la puerta de la calle de la Fe.

LA ROPA QUE VISTE A LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MÁQUINA SINGER

LA SUPREMACÍA DE LA MÁQUINA SINGER ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONTINUOS ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Salamanca: Pérez Pujol, 1.—Ciudad Rodrigo: Plaza Mayor 15.—Bejar: Sánchez Ocaña 25.—Peñaranda: Bodegones, 14

NO MAS SORDOS

El milagro hecho a todos oyentes. El **ODITON RACHEL** probado en 30 años práctica clínica, cura a toda edad y por crónico sea el caso, la sordera y zumbidos de oídos, que privan oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo, que sensibiliza y vivifica. Venden a 5 ptas. el **ODITON RACHEL** las boticas de España, América y Filipinas. Todos los que padezcan de sordera deben pedir al Dr. Rachel, ARENAL 1.º, Madrid, prospecto explicativo que se remite gratis.

Venta en Salamanca.—Droguería Fuentes: Carrillo, 29, y otras.